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《茂名市扬尘污染防治条例（送审稿）》

起草说明

根据《茂名市人大常委会2024年度立法工作计划》（茂常办〔2024〕17号）和《茂名市人民政府办公室关于做好2024年度政府立法工作的通知》要求，由我局牵头起草《茂名市扬尘污染防治条例》。目前，《茂名市扬尘污染防治条例（送审稿）》（以下简称《条例》）已拟定完成，现对相关内容作如下说明：

一、制定《条例》的必要性

一是贯彻落实习近平生态文明思想、保护和改善大气环境，保障公众健康，推进生态文明建设的需要。长期以来，扬尘污染一直是影响我市环境空气质量的重要因素，扬尘已经成为我市大气中颗粒物的主要污染源之一。开展扬尘污染防治立法，巩固大气污染防治成果，完善扬尘污染防治管理措施，为我市扬尘污染防治提供有力的法治保障，显得十分迫切和必要。制定《条例》是贯彻落实党中央国务院关于大气污染防治决策部署的重要举措，是健全完善扬尘污染防治法治建设的需要，是解决群众身边突出环境问题的需要。

二是明确扬尘污染防治的主管部门及厘清职责的需要。扬尘污染防治涉及的点多、面广，各行业、领域之间存在交叉重叠，涉及的行政管理部门也较多，为避免责任不清造成的相互推诿和行政不作为，制定《条例》具有必要性，可以使扬尘污染防治主管部门履职于法有据，更好地提升扬尘污染防治水平。
二、《条例》制定依据

1.《中华人民共和国环境保护法》；

2.《中华人民共和国大气污染防治法》；

3.《城市市容和环境卫生管理条例》。
三、《条例》起草过程

2024年2月，《条例》被确定为茂名市人大常委会2024 年度立法工作初次审议项目。市生态环境局会同有关单位、起草工作组先后赴本市茂南区、高州市、电白区、滨海新区以及省内佛山、江门等地开展立法调研，通过线上完成《条例》起草的公众调查问卷，并对收集到的意见进行研究和吸纳，起草形成了《条例（草案）》初稿。5月至7月，书面征求各区（县级市）政府、经济功能区管委会以及各相关单位的意见，通过政府网站公开征求社会意见，并召开部门座谈会、专家论证会、立法听证会，完成社会稳定风险评估，综合各方反馈的意见对《条例（草案）》进行了进一步修改。市生态环境局召开局党组扩大会议，审议通过《条例（送审稿）》。
四、《条例》的主要内容

《条例（送审稿）》共五章共三十八条。主要包括立法目的和依据、适用范围和定义、基本原则、政府及部门职责、鼓励措施、扬尘污染防治措施、扬尘污染防治监督管理、法律责任和施行时间等内容。
（一）适用范围、定义和基本原则

《条例（送审稿）》第二条规定了条例适用范围和扬尘污染的概念，根据我市大气污染源颗粒物解析成果，以直观列举的方式解释了扬尘污染，突出了污染防治工作的重点。第三条明确了扬尘污染防治的基本原则。

（二）政府及部门责任

《条例（送审稿）》第四条至第六条对政府（含经济功能区）及其部门的扬尘污染防治职责做了规定，建立了一套较为科学的管理体系。第八条规定了各级政府及其有关部门应当加强扬尘污染防治宣传教育。

（三）扬尘污染防治措施

《条例（送审稿）》第九条至第二十五条，对扬尘污染防治措施进行规定。第九条至第十一条分别规定了建设单位、施工单位和监理单位应遵守的扬尘污染防治要求。第十二条规定了建设工程施工现场扬尘污染防治必须遵守的普遍性规范，第十三至十六条分别细化了需要特别遵守的具体规范。第十七条、第十九条、第二十条针对物料的堆放、装卸、运输扬尘污染防治问题作了规定；第十八条规定了预拌混凝土和砂浆生产企业应当采取的扬尘污染防治措施；第二十一条对矿产资源开采应当采取的扬尘污染防治措施进行了规范；第二十二条、第二十三条对城市道路保洁作业、绿化作业提出了明确要求；第二十四条、第二十五条，对城市建成区内露天停车场所、裸露地面的扬尘污染治理进行了规范。

（四）监督管理

《条例（送审稿）》第二十六至第三十二条，规定了监督管理制度，明确了“如何管”，包括扬尘污染防治网格化管理、日常巡查监督制度、联合执法、信息共享、公益诉讼、信用评价、投诉举报制度。

（五）法律责任

《条例（送审稿）》第三十三条至第三十七条，分别规定了建设单位、施工单位、道路运输、物料堆放以及矿产资源开采存在扬尘污染违法行为的处罚措施。


